

## EDICION DE LA TARDE.

### Las dificultades.

Las que estorban la conciliación las plantea hoy *El Imparcial*, no diremos que con argumentos persuasivos, porque nosotros, que creemos lo contrario, no podemos decir semejante cosa, pero sí con bastante claridad.

Conviene, antes de pasar adelante, y como esclarecimiento del artículo de *El Imparcial*, advertir que desde hace días se viene hablando de disensiones entre los ministros, por la apreciación del sufragio universal, y de alguna aspereza por esto mismo suscitada, en una reciente conferencia, entre los Sres. Posada Herrera y Martos.

Y ahora continuemos. *El Imparcial*, pretende, en primer término, que el Sr. Sagasta al aceptar la presidencia lo ha de hacer de tal modo, que implique su conducta la aceptación del programa de la izquierda. Sus palabras son las siguientes:

«Circunscrito el caso como cuestión previa á la candidatura del Sr. Sagasta, desde luego hay que consignar que el ex-presidente del Consejo lo será de la Cámara llevando el carácter de candidato ministerial; representante de la política del gobierno ó no, será tal presidente del Congreso. Y esto no significa ni alarde, ni jactancia alguna de parte de los amigos de la situación, sino sencillamente la más lógica deducción de sentido común. No acepta el Sr. Sagasta el carácter de candidato ministerial; pretende obtener aquel alto puesto por sus fuerzas propias y con significación distinta de la ministerial? Pues á nadie puede ocultársele que el ministerio le opondrá otro candidato, y la derrota parlamentaria que éste sufriera traería acto continuo la dimisión del gabinete y con ella el conflicto constitucional. En todo caso, el Sr. Sagasta volvería, según sus amigos se proponen, á presidir un ministerio, pero no la Cámara popular.»

Después de esto, *El Imparcial* discurre largamente sobre los antecedentes del partido constitucional y sobre los compromisos de la izquierda, entremezclándolo todo con duros cargos á la situación caída, que más han de servir para irritarla que para convencerla; combate también *El Imparcial*, de paso, la hipótesis de un nuevo gabinete Sagasta, que el colega no debe considerar muy imposible, juzgando por el calor con que le ataca; y por último, concluye y resume en esta forma sus impresiones, ó mejor dicho, su ultimatum:

«No creemos que la izquierda tenga la vocación del martirio, ni aspire al papel de figura decorativa que solo lleve de suyo deliberado propósito suicida. No se discuten puestos, ni siquiera se ponen obstáculos á las jefaturas que legítimamente se ganen en el palenque parlamentario y en la eficacia de los trabajos conciliadores; el fusionismo, todo lo tiene; pero en la cuestión de principios, no puede transigirse más. El sufragio universal y la revisión, ya dicha, de la Constitución, no admiten por nuestra parte mistificaciones ni tratos que los mutilen.»

Si los constitucionales, que tan largos años cumplieron en esos principios, rehúsan rotundamente la conciliación y la reorganización del partido liberal, es de creer que los ministros de la izquierda, firmes en sus convicciones, dejarán el puesto y la responsabilidad.

Según la frase bíblica, Israel volverá á sus tiendas, dejando á los que se sientan capaces de dominar las circunstancias y resolver los arduos problemas de la política, y en esta separación de las responsabilidades del poder matendrán una adhesión tanto más viva hacia la monarquía y una lealtad tanto más resuelta hacia el Rey cuanto más necesaria y eficaz han de reclamarse los errores y desastres que parecen patrimonio inseparable del exclusivismo político de la fusión.»

Tal es en breve síntesis el artículo de *El Imparcial*, que suponemos expresión del elemento más izquierdista del Gabinete, y que de cualquier modo tiene importancia.

En cuanto á la presidencia del Sr. Sagasta para el Congreso, juzgando por lo que ha dicho *La Iberia* y por lo que se oye, no parece probable que le acepte, para aceptar asimismo el programa que *El Imparcial* quiere imponerle, porque aun siendo tales sus ideas, este programa lo habría podido aceptar antes en mejores condiciones.

Sobre la contingencia de que rotas las hostilidades pudiera venir de nuevo el Sr. Sagasta, esto por de pronto lo que revela, es que en el ánimo de *El Imparcial* no está bastante robusta la izquierda para gobernar sola, que si lo estuviese y lo creyera *El Imparcial*, no habría para qué insistir en la primera hipótesis. Nosotros sentiríamos, sin embargo, que se confirmara, porque tenemos que las dificultades se acentuarían; por esto á todos conviene una decorosa transacción que alargue mucho, cuanto sea posible, la vida del actual ministerio, cuya desaparición prematura nosotros de nuevo afirmamos que sería una desgracia.

Bien comprendemos todos los inconvenientes y complicaciones de la crisis con que amenazan los izquierdistas; pero esto mismo confirma lo peligroso de habérselo comprometido los disidentes del partido constitucional, en peticiones, cuya responsabilidad hoy comparten con los demócratas.

Los antecedentes últimos y solemnes del partido constitucional, aceptados por todos sin protesta ni reserva, son, los que se derivan de la reunión aquella celebrada el 20 de Mayo en la sala de Presupuestos del Congreso, en cuya reunión, congresados constitucionales, centralistas y amigos del general Martínez Campos, se comprometieron á gobernar con la Constitución de 1876, sin que nadie hablara allí, ni después al subir al poder, ni cuando se discutió el primer mensaje, sin que nadie hablara del sufragio universal ni de la reforma constitucional.

Todo esto vino cuando el señor duque de la Torre se incomodó con el Sr. Sagasta; y es fuerte cosa, que por estos disgustos, se hagan reformas que el país, además, ve con sobresalto.

### Reformas que el país reclama.

#### III.

Aunque con el fundado temor de que no se escucharan nuestros clamores, y ni acaso se lean estas cuartillas, tenemos el propósito de no cesar en lo que consideramos un deber, y seguiremos exponiendo nuestras ideas sobre aquellas cuestiones de interés preferente que tiene esta situación la obligación de resolver.

Si la buena voluntad de los ministros, que no dudamos la tienen, no tropezara con el vicio más característico de la época actual, las atrevidas exigencias de esas avalanchas de desgraciados pretendientes que acosan á los nuevos gobiernos, y que sin haber sido nada, ó poco menos que nada, aspiran á sentar plaza de gobernadores, directores, consejeros, etc., etc., pues para todo se creen aptos; no dudamos que algo más que lo que han hecho hubiéramos visto realizado. El único que aprovechó los veinte días que lleva en el poder, es el ilustrado ministro de la Guerra, que denodadamente ha propuesto al Rey y éste ha sancionado verdaderas reformas en la organización de toda la administración superior central del ejército, y que, según dicen, no parará hasta deshacer de cuajo la que existe en los catorce distritos militares, refundiéndola en cuatro ó cinco cuerpos de ejército á la moderna.

Dejando á un lado el intrincado campo de la alta política, de la que poco ó nada entendemos, volvamos á nuestro terreno y digamos lo que nos ocurre sobre la conveniencia de negociar un tratado de comercio con los Estados Unidos, como ofrecimos hacerlo.

El artículo 12 de la ley de presupuestos de Cuba para el ejercicio actual dice: «El Gobierno negociará los tratados de comercio que sean necesarios para que se rebajen proporcionalmente los derechos arancelarios de los productos extranjeros en beneficio de los que de los de la isla satisfacen en los respectivos países, teniendo en cuenta los intereses de la producción nacional.» No es muy clara esta redacción; pero parece se ha querido decir en este mandato legislativo que el Gobierno entable negociaciones para ajustar tratados bajo la base de *mutuas concesiones*.

Nos ha sugerido el deseo de fecundar, como en otras ocasiones lo hemos hecho, en este asunto de los tratados la lectura de un artículo, y del cual nos vamos á permitir tomar algunos datos, que hace pocos días apareció en la excelente revista *El Eco de las Aduanas*, suscrita por el laborioso y entendido empleado del ramo D. Julian Castedo.

Léase en dicho artículo: «Ante la gravedad de los males que á nuestro juicio pueden sufrir la riqueza y el comercio de nuestras Antillas por la falta de un arreglo comercial con los Estados Unidos de América, hemos creído conveniente hacer un paréntesis en los estudios que venimos publicando de los tratados de España con diversas naciones de Europa, para ocuparnos de un asunto que encierra grandísimo y preferente interés.»

Estamos de acuerdo con el Sr. Castedo. El mercado de los Estados Unidos es para los productos de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, como para nuestros vinos los mercados francés é inglés; el mercado natural. A pesar de la poco regular situación de nuestras relaciones comerciales con los Estados Unidos, es tal la fuerza de las corrientes mercantiles, que á despecho de los gobiernos de uno y otro pueblo se realizan con aquella república negocios que representan el 50 por 100 del comercio general de nuestras provincias antillanas; y con Filipinas no son de menor cuantía.

Los azúcares que Cuba y Puerto Rico colocan en los Estados Unidos representan por término medio en los últimos ocho años, de que hay estadística, el 70 por 100 de lo que la gran república consume; pero desgraciadamente las ventas que de aquel fruto los hicimos en 1882 han bajado 20 por 100, comparadas con las de 1874.

Las miras del Gobierno español, en particular del ministro de Ultramar, se han de dirigir, en nuestro sentir, á contener esa baja y volver á figurar Cuba y Puerto Rico en el mercado azucarero por el 83 por 100, como antes figurábamos.

Para ganar de nuevo el mercado americano de lo que en él hemos perdido, y conservarlo, dándole su más desarrollo en pró de la producción antillana, es de urgencia y de necesidad absoluta reformar radicalmente el arancel de Aduanas de Cuba. Mucho más urgente, cuanto que desde 1.º de Julio de 1882 se reciben en la Península, libres de derechos, todos los productos de las provincias de Ultramar, excepción de los cuatro artículos que más renta dan, pero que también han de quedar libres en un plazo no lejano. En justa correspondencia, los productos de la metrópoli deben admitirse allí, si no completamente libres, al menos con las franquicias que el estado de aquel Tesoro lo permita, sin perjuicio de que vengamos á quedar, establecidas nuestras relaciones con las provincias de Ultramar, como lo están unas con otras las peninsulares.

En 16 de Octubre de 1870, es decir, hace trece años, el actual ministro de la Gobernación, que entonces era de Ultramar, estableció para las Islas Filipinas un arancel sencillo, claro y liberal. Redujo á 107 partidas y con derechos puramente fiscales. El arancel que rige en Cuba tiene 614 partidas y con derechos exagerados que provocan y generan el contrabando. La harina, por ejemplo, paga, si procede de España, 25 por 100, y si es procedente de los Estados Unidos, el 50 por 100. Esto sin el aumento del derecho diferencial de banders.

El arroz, siendo producto de España, paga seis céntimos de peseta el kilogramo; pero si es extranjero, diez y seis. Y todos los géneros y productos ofrecen este mismo carácter. Entre el derecho fijado á los productos de España y los que se exige á los extranjeros, hay lo menos la diferencia de un cien por ciento. La harina la consumen ahora las gentes acomodadas; el arroz es el alimento de la negrada y de las clases pobres. Mientras el arancel actual rija en Cuba, no es posible, no, decir que aquella ley es la representación de la equidad y de los buenos principios económicos.

La necesidad de buscar recursos para sostener la

guerra separatista que en 1870 afligía á Cuba, dicen que obligó á redactar y proponer el arancel de que nos ocupamos y que lleva la firma de dos librecambistas notables: Moret y Santos. Todos tantos interviniendo en aquella obra, confesamos que era una ley transitoria, que sólo debía durar lo que durasen las circunstancias que la produjeron: la guerra. El decreto del regente del reino que sancionó el citado arancel, lo dice en su artículo primero.

«Se aprueba con el carácter de provisional y empezará á regir desde 1.º de Octubre próximo el adjunto proyecto de arancel para las aduanas de la isla de Cuba.» Este decreto tiene la fecha de 10 de Setiembre de 1870.

Las causas que obligaron á Moret á firmar aquel engendro ultramarino (pues obra fué exclusivamente de las autoridades de Cuba), desaparecieron afortunadamente hace cinco años, y sin embargo de esto y de que desde 1882 son libres de derechos los productos de Cuba, en España nada se ha hecho para reformar el arancel ni los estudios preliminares, reforma que á ser lógicos, no desmintiendo con nuestros hechos las promesas y palabras, debimos apresurarnos á realizar á seguida de alcanzada la paz. (Cosa de España: lo provisional, lo interino se convierte en permanente y definitivo).

El art. 12 de la ley de presupuestos de Cuba para el ejercicio corriente, hemos visto que manda se negociara para hacer tratados de comercio; pero difícil le ha de ser á nuestro particular amigo Sr. Suarez Inclán conseguir se cumplan los deseos de los legisladores, mientras subsista el consabido arancel de circunstancias y el derecho diferencial de bandera. Uno y otro son obstáculos poco menos que insuperables para llevar á buen término aquella negociación. Bien lo sabía el Gobierno; y sabiéndolo, extraño es que se escribiera el art. 12 citado, que viene á ser un mandato ineficaz. Abrirá negociaciones; pero los negociadores americanos le dirán: «Mientras no nos bajes los derechos sobre los cereales, las harinas, las carnes, los hierros, el papel, los petróleos, los tejidos y los demás productos extranjeros que tienen un aumento de derechos sobre lo que pagan los similares procedentes de España de 150 á 200 por 100, no las sigamos, porque no acostumbramos á perder el tiempo.» Es decir, que para comenzar las negociaciones tenemos previamente que liberalizar el arancel.

Depos de barato que este estado de cosas no le conociera el Sr. Suarez Inclán; pero una vez que ha tomado á su cargo las cosas de Ultramar, y dada su laboriosidad y su patriotismo, no dudamos que pondrá mano en estos importantes asuntos, y no seguirá ni un día más durando el sueño del justo.

Y es tanto más de esperar que así lo haga, cuanto que no desconoce que la producción principal de Cuba es el azúcar, y este dulce, cuyo consumidor más importante es el mercado de los Estados Unidos, puede tener con el tiempo un enemigo en la producción que del mismo artículo se hace en Méjico y en las islas Hawaianas, con cuyas dos naciones los Estados Unidos han celebrado tratados de comercio, en los cuales se ha estipulado admitir libres de derechos los azúcares que procedentes de Méjico y dichas islas vayan á la gran República.

Tampoco desconocerá el Sr. Suarez Inclán que los azúcares antillanos pierden de año en año colocación en los mercados de Europa. Inglaterra abolió los derechos sobre el azúcar en 1874, y sin embargo, desde esta época hemos perdido en el consumo de este dulce en aquel pueblo más de treinta por 100. En 1873 vendimos á Inglaterra, procedente de Cuba y Puerto Rico, 3.275.486 quintales, y en 1879, solo 2.260.163; es decir, una disminución de 1.015.323 quintales.

Tiene además en el mercado inglés el azúcar de nuestras provincias de América competidores terribles en los productos de la India inglesa, Brasil, Java, Perú, los de nuestras Filipinas que figuraron en 1879 por 1.194.501 quintales, y además á los azúcares de remolacha que solo Alemania logró hacer en ese año una importación de 2.260.193 quintales en las Islas Británicas.

Todas estas consideraciones y otras muchas que atesorará la mucha ilustración del señor ministro de Ultramar, contribuirán, no lo dudamos, para que tome con empeño dejar como gloriosa huella de su paso por ese departamento, la conclusión de tan importantes reformas y un tratado de *mutuas ventajas* entre los Estados Unidos, Cuba y Puerto Rico.—Bonifacio Ruiz de Velasco.

Octubre 4 de 1883.

### De Castilla á Cuba.

Nueva-York 24 de Octubre de 1883.

Sr. Director de El Correo.

El *Servia* es uno de los mejores vapores de la línea de Cunard, que solo tiene vapores buenos. No hay ejemplo de que, acerca de esta empresa, se digan en el Parlamento británico cosas como las que se han dicho en las Cortes españolas sobre algunas líneas. La *Cunard Line* tiene rivales temibles en algunos detalles del servicio, y sobre todo en punto á velocidad, la aventajan; pero en cuanto á seguridad, ha conservado intacto en buen nombre, y sigue siendo la que mejores garantías ofrece en este particular.

En el *Servia* nos embarcamos en Liverpool para Nueva York, algunos centenares de pasajeros, el sábado 13 de Octubre. La fecha no avusó á nadie. Acaso si, además de ser día 13, hubiera sido martes, los pasajeros hubiesen sido absurdos. La gente del Norte, que cree en no pocos absurdos, no hace caso, en cambio, de algunos agüeros que privan en el Mediodía. Por otra parte, tratándose de la *Cunard Line*, que para ingleses y yankees es impecable é infalible, los agüeros no tendrían eficacia.

El *Servia* estaba anclado en el río Mersey. Los pasajeros fuimos á bordo en tres tenders de la compañía. La tarde estaba oscura y lluviosa. El trasladarse de los tenders al *Servia* fué una operación desagradable; había que ir pasando por las planchas, de vapor en vapor, hasta llegar al hermoso trasatlántico, y como una plancha estaba á la altura de la cubierta de los tenders y otra á la altura de

los tamboretas, era necesario subir y bajar escaleras incómodas, llevando en la mano maletines y sacos de noche. Los trasatlánticos de otras líneas admiten los pasajeros estando en el dock, lo cual es, positivamente, mucho más llano.

Salimos á la caída de la tarde. Hubiéramos gozado de vistas interesantes si las orillas del Mersey no hubiesen estado veladas por la niebla. Al día siguiente tocamos en Queenstown, en la extremidad Sur de Irlanda, para recoger el correo que va desde Londres con una rapidez extraordinaria. De Londres á Holyhead Collera, un tren; de Holyhead á Dublín, un vapor, y de Dublín á Queenstown. Por grande que sea la velocidad de los trasatlánticos, cartas escritas mientras ellos hacen el trayecto de Liverpool á Queenstown, llegan á este puerto al propio tiempo que ellos. Este servicio esmerado cuesta caro y requiere cuidados especiales; los ingleses no vacilan ante el gasto con tal de ganar algunas horas.

Queenstown es una población insignificante. El puerto se parece, en pequeño, al del Ferrol, particularmente el canal de salida. Aquella region es húmeda, como toda Irlanda. Desde la toldilla del *Servia* descubrimos prados espléndidos que justifican el que se llame á Irlanda la «verde Erin». Algunos pasajeros fueron á tierra á probar, según decía uno de ellos, las patatas irlandesas y á ver si daban con ejemplares de esos *home rulers* y *admirables*, que tantos disgustos causan á los gobiernos de Inglaterra. A bordo tuvimos la visita de varias familias indígenas. Renunció á describir las *toilettes* de las señoras. Si en Queenstown hay un *Asmodeo* ó un *Almoxarife*, debe pasar malos ratos para elogiar los vestidos y los sombreros de la gema queenstowniana.

Nos despedimos de Europa en la tarde del domingo 14. Entonces empezaron las sillas á hacer de las suyas. Este necesita explicación para el lector que no haya sido víctima de las tales sillas.

A bordo del *Servia* estaban, en mayoría los norteamericanos, y, sobre todo, las norteamericanas. Estas señoras y estos caballeros cuando van á Europa se sarten de *steamer chairs*, es decir, de sillas de regilla, articuladas, que se plegan y que son cómodas para dormir y para leer. En Liverpool las dejan depositadas; se van á pasear por Francia, Alemania ó Italia, y al regresar á América, las utilizan de nuevo durante el viaje.

Las sillas obstruían la toldilla del *Servia*. Como, previendo que los pasajeros vienen provistos de asientos, éstos no abundan en el trasatlántico, los viajeros que no siguen el ejemplo de los norteamericanos, solo disponen de dos bancos pequeños para sentarse sobre cubierta. Si quieren pasearse tienen que hacer evoluciones peligrosas entre las sillas.

Había señoras que se levantaban á las siete y poco después se instalaban en las sillas. Allí almorzaban á las ocho, tomaban el *lunch* á la una y comían á las cinco. No se movían en todo el día. Mataban el tiempo durmiendo ó leyendo revistas y novelas inglesas. La mercancía literaria más consumida era la de miss Braddon, novelista fecunda y «asonadora», Antonio de San Martín con falda. Además del sueño y la lectura, se empleaba, como entretenimiento, el recurso de comer fruta y galletitas. Aun los días de lluvia y de mucho frío, estaban las sillas ocupadas.

En aquella masa vulgar de norteamericanos y de norteamericanas se destacaban algunos tipos interesantes. Había dos novios que estaban juntos á todas horas; ella era bonita, sencilla, modesta, agrariable; él un «gomoso» yankee, empuñado en imitar el corte de los gomosos ingleses. En todos los rincones del barco encontraba uno la pareja, que pasaba las horas muertas mirando al mar. Por la noche, después de comer, el Ramo y la Julieta del país del petróleo, jugaban á las cartas, teniendo de espectadores al padre y al hermano de Julieta. Algunas veces Romeo se cansaba de su tarea de prometido. Una tarde le sorprendimos dormido en una de las famosas sillas, al lado de Julieta, que leía un periódico de moda.

Otro tipo: un joven pálido, de barba negra, que hablaba un poquito de español. Los primeros días de viaje los consagró á una lucha formidable contra el mareo. Bajaba á la cámara, tomaba alimento y subía sobre cubierta á pasearse. De pronto se acercaba rápidamente á la borda, inclinaba la cabeza y... ustedes adivinarán lo demás. Un cuarto de hora después volvía á comer algo y á repetir la misma operación. Al fin venció, porque los últimos días comía—según confesión propia—como cuatro, y... sin malas consecuencias.

Otro tipo: un señor de barba blanca, que se embarcó llevando sombrero de copa. A los cuatro días de viaje aún lo llevaba. Cuando aparecía por la escalera de la cámara creíamos estar á dos pasos de la Puerta del Sol.

Tercer tipo: un *dandy* que se mudaba de traje dos ó tres veces al día. Era el hombre más correcto de á bordo. Por la mañana, muy temprano, se le veía por los corredores metido en una bata oscura, ir al cuarto del baño. A las ocho estaba ya afeitado y compuesto. También éste andaba por los rincones con su novia, una criatura anémica que llevaba una gorra encarnada de marinero, pero una gorra enorme y de figura de tomate.

Buen tipo también el de una señora que comía cerca de mí. Bajaba al comedor con sombrero tirolés color de chocolate y adornado con un velo verde larguísimo. Se presentaba cargada con tres ó cuatro libros, comía de todos los platos, cambiaba de bebida todos los días, pasando de la sidra al *Bir Beer*, á la cerveza, á la *ginger ale*, al agua de Apollinaria, etcétera, etc. Durante la comida no hablaba con su esposo, á quien tenía en frente, ni á su hija, á quien tenía al lado. Coroaba la ceremonia, guardándose los tarjets del *menú*, una litografía mona, con atributos navales y planes de América.

Otros seres nuevos cómicos había entre los americanos. Detallar todas las rarezas en el vestir y todas las menudencias de la «colonia yankee» sería tarea pesada. Los hombres eran, en su mayoría, ordinarios; las mujeres, en su mayoría, ridículas. Había, entre éstas, algunas excepciones adorables.

Una joven de Nueva Orleans, delgada, esbelta, de facciones exquisitas, hubiera llamado la atención

en todas partes. ¡Qué bien vestida y qué discreta! Bien pueden decir de ella en la Luisiana:

—¡Es una de nuestras primeras rubias! Una jamona, también del Sur de los Estados Unidos, tenía porte de reina y ese atractivo que en español pintoresco se llama «gancho.» Era una morena con ojos garzos, «digna de ser sevillana» — como dice Campoamor.

Ingleses había pocos en el *Servia*. La Gran Bretaña estaba bien representada por Mr. Mateo Arnold, un sabio conocido en toda Europa, y que, no obstante su sabiduría, nada tiene de ridículo.

Después de los norte-americanos, los más numerosos eran los alemanes, que, sin embargo, no pasaban de una docena. Uno de ellos, el baron de Th. había hecho su fortuna en el Brasil, cultivando el café. Su baronía era brasileña. Las malas lenguas del *Servia* le llamaban el *coñe baron*, el baron del café. En el salón de fumar ganó bastante dinero al juego. La baronesa era una jovencita delicada que se deleitaba besando un perrito ratonero.

Un italiano grueso, moreno y basto, nos aburría hablándonos de la riqueza agrícola de Sicilia. A todas horas tenía en labios la *stupendissima ricchezza. Ah, l'olio! Ah, il vino!*

Más simpático era un austriaco de buen humor, de buena educación y de buen apetito. Había viajado mucho y hablaba cuatro ó cinco idiomas. Se mostraba sollozo con las señoras; pero éstas no le hacían caso. Inútil cederles el paso, sostenerlas cuando el balance era fuerte, acompañarlas hasta la entrada de la cámara. Las más, se contentaban con una inclinación de cabeza; las menos, ni esto. Cuando el austriaco volvía a varias y las saludaba, no le contestaban.

—¿Qué quiere usted?—me decía.—Los yankees, cuando van á Europa, son amables en el vapor con los extranjeros, porque necesitan informes sobre los hoteles de Alemania y los lagos de Suiza y los monumentos de Italia. Cuando regresan á América, ya están enterados. Además, temen que después, al encontrar en los Estados Unidos á los compañeros de viaje, se vean obligados á prestarles dinero. También hay que tener en cuenta que están disgustados porque se han gastado el dinero en Europa. Yo he visto que al ir de Nueva-York á Liverpool, beben vinos buenos y se permiten extraordinarios; pero de Liverpool á Nueva-York, no se corren.

El austriaco había logrado, á pesar de la reserva de los yankees, averiguar la historia de casi todos ellos. ¿Cómo? No lo sé. Este era su secreto y se unía á otro no menos comentado á bordo. Al austriaco no se le veía de noche; después de comer, desaparecía. Los maliciosos decían como Mr. de Sartines: *Buscad la mujer.*

Finalmente, había en el *Servia* un persa, auténtico ó apócrifo, que esto no se puso en claro. En la lista de pasajeros figuraban como el conde... (aquí tres nombres persas.) Era moreno, bigotudo, de ojos negros, fornido. El aspecto no era de personaje ni con mucho. El conde parecía un acróbata italiano. Su equipaje se reducía á un maletín y una silla de montar. El austriaco decía:

—Si ese hombre es persa, de seguro que ha venido á Liverpool en la creencia de que podría hacer el viaje á caballo.

Algunas norte-americanas ponían buena cara al conde. ¡Un conde! Sabido es que cuando las ricas herederas de los Estados Unidos se deciden á «comprar un europeo,» lo prefieren con título nobiliario.

Para excitar los celos del austriaco, le decía un pasajero:

—Ya va Vd. qué amables están con el persa, y qué desdenosas con Vd.

—Es natural—respondió.—Como que yo no puedo proporcionarles un escudo de armas para ponerlo en los barriles de cerdo salado y en las latas de petróleo.

El persa tenía partido entre ellas. Por desgracia, la silla de montar le perjudicó. ¿Para qué era aquella silla de montar? Las yankees casaderas, por más que discursaban, no daban con una explicación que fuera satisfactoria para el persa. Las más intrépidas—y las más feas—eran las únicas que creían en la autenticidad del conde y de la nacionalidad del persa. Las demás tenían que debajo del persa hubiese un saltador de arcos y de cintas.

El persa había puesto la silla de montar á la entrada de su camarote, sobre un armario pequeño. Una mañana, temprano, cuatro de las bellezas norte-americanas, formando un grupo apiñado y curioso, contemplaban desde el fondo del corredor la silla misteriosa. Al alejarse, oímos que una de ellas decía:

—¡Qué lástima! ¡It is a pity! Y las otras tres respondían á coro: —¡Indeed, indeed! ¡Es verdad!—Antonio Escobar Laredo.

Academia de la Historia.

Con una numerosa concurrencia celebró anoche sesión esta docta corporación, bajo la presidencia del distinguido literato D. Aureliano Fernandez Guerra.

El Sr. Madrazo, secretario general de la Academia dió cuenta de haberse recibido los *Anales de la Universidad de Quito*, que se publican actualmente; las *Transactions*, de la Real Sociedad de Londres, y el tomo II del *Novísimo Año Cristiano Español*.

Después fueron leídos por sus autores tres bien escritos informes; uno del Sr. Fernandez Guerra sobre adquisición de varios objetos arqueológicos; otro del P. Pita, acerca de la obra *Basque Legends*, por el doctor Webster, y el tercero, del Sr. Fernandez y Gonzalez (D. Francisco), presentando datos sobre la leyenda del Tartaro, que confirman la afinidad del pueblo vascongado y de la rama *Uraloaltaica* que habita el centro de Asia.

El Sr. Fernandez Duro anunció que el descubrimiento verificado poco ha en los sótanos de la iglesia de San Francisco, de Puente de Abad, consiste en la biblioteca entera de aquel monasterio. Además presentó la traducción de sus disquisiciones náuticas, hecha recientemente por el Sr. Gelcich, director de la Escuela Normal Imperial de Istria.

Por último, fueron presentados para académicos honorarios, el príncipe Luis Luciano Bonaparte y Mr. Antoine de Abadie, célebres por sus obras lingüísticas, que encierran alto interés para la historia de España, y se dió por terminada la sesión.

D. Rafael Izquierdo.

En las primeras horas de la noche anterior, falleció en su casa de esta corte, á los sesenta y tres años, el teniente general D. Rafael Izquierdo, víctima de un ataque al corazón.

Aunque alejado ahora de las luchas políticas, el general Izquierdo había figurado desde 1868 en los partidos avanzados, y cuando ocurrió la revolución de Setiembre, á la que contribuyó no poco, desem-

peñaba el cargo de segundo cabo de la capitania general de Sevilla.

Nombrado después gobernador general de Filipinas, sofocó la insurrección de Cavite. También se distinguió, siendo capitán general y general en jefe del ejército de Cataluña, en sus campañas contra el carlismo. Fué capitán general de Castilla la Nueva, y desde la restauración estaba en situación de cuartel.

Ha sido diputado, y en la actualidad pertenecía al partido izquierdista, designándosele para ocupar un alto puesto.

Mañana, á las once de la misma se verificará el entierro.

OFICIAL.

ESTADO.—Tratado de comercio y navegación entre España y Alemania, fechado en Berlin en 12 de Julio de 1883.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos nombrando magistrado de la audiencia de Burgos á D. Pedro Saenz de Ruzo; presidente de la de lo criminal de Ciudad-Rodrigo á D. Victoriano Luna; magistrado de la territorial de Zaragoza á D. Ramon Octavio de Toledo; de la de Cáceres á D. Antonio Pinazo; de la de lo criminal de Plasencia á D. Manuel Minguez, y de la de Ciudad-Real á D. Anastasio de Mendoza.

Otros indultando del resto de la pena á los reos sentenciados por las audiencias de Valladolid y Madrid respectivamente, Daniel Antolin Tadeo y Juan Montes Gonzalez.

Otro conmutando por la inmediata la pena de muerte impuesta á Mariano Pascual Sanchez, sentenciado por la audiencia de Zaragoza.

ULTRAMAR.—Reales decretos jubilando á D. Carlos de Rojas, presidente del Tribunal de Cuentas de la isla de Cuba, y nombrando en su lugar á D. Dionisio de las Heras.

Otro nombrando presidente del Tribunal de Cuentas de las Islas Filipinas á D. Leonardo Collado.

Otro indultando á doña Carmen Rolán de la mitad del resto de la pena que le falta por cumplir.

FOMENTO.—Real decreto autorizando al ministro del ramo para que proceda á la construcción de una Escuela de industrias artísticas en San Juan de los Reyes de Toledo.

Otros relevando del cargo de comisario de agricultura, industria y comercio de Albacete, á D. Fernando Escobar, y admitiendo la dimisión de igual cargo en la provincia de Jaen, á D. Cristóbal Acuña.

Otros nombrando comisario de agricultura, industria y comercio de Jaen, á D. Juan José Blanco, y de Albacete, á D. César Martínez.

Otros disponiendo que D. Joaquin Sanchez cese en el cargo de inspector jefe de primera clase de ferro-carriles, y nombrando para igual cargo á D. Rafael Montero, y promoviendo al empleo de inspector general del cuerpo de Ingenieros de minas, á D. Fernando Bernaldez.

Real orden otorgando á D. Ezequiel de Aguirre la concesión de un ferro-carril entre Bilbao y Las Arenas.

AL MENUDEO.

París 9.—El periódico el *Temps* dice que en el reconocimiento practicado sobre Bacninh, los oficiales japoneses que siguen las operaciones del ejército francés distinguieron perfectamente las banderas regulares chinas ocupando á Bacninh.

El ministro de Francia en Pekin, interrogado telegráficamente por el gobierno francés, ha contestado que insiste en su anterior despacho declarando que Lihunchang desaprobó la conducta del marqués de Tseng, embajador de China en París y Londres.

Entre las reformas que proyecta el Sr. Morat en el personal de su departamento, figura la supresión de las secciones de Política y de Calamidades públicas, pasando su personal á la dirección de Administración y Archivo, y los asuntos de que entendían las secciones suprimidas á la de Orden público.

El médico de guardia del hospital de la Princesa fué objeto de una violenta agresión, al pasar ayer la visita á los enfermos, por parte de un practicante de la sala de San Isidro, produciendo el hecho mal efecto entre el personal del establecimiento.

El Sr. D. José Orozco fué ayer armado caballero de la Orden de Santiago, en el monasterio de las Comendadoras de este nombre.

En la solemnidad actuó como gran maestro el señor duque de Bena, y como padrino el señor marqués de Torneros.

Anoche salieron para sus respectivos destinos los gobernadores electos de Sevilla, Cádiz, Huelva, Albacete y Valencia.

En la ascension del globo del capitán Castanet el jueves último, después de elevarse el joven aeronauta á la altura de 3 100 metros y permanecer en el aire cerca de hora y media, descendió en el término de Ciempozuelos, á siete leguas de Madrid, y regresó á la corte en la madrugada de ayer, muy complacido por las deferencias de que fué objeto por parte de las autoridades de aquella localidad.

Los obreros que mañana recibirán premios médicos de la Sociedad Económica Matritense, no representan á ninguna sociedad de las que existen en Madrid, como la Internacional de trabajadores, la Asociación del Arte de Imprimir ó el Fomento de las Artes, sino sus propios merecimientos personales en la labor dura y diaria del trabajo. Muchos de los agraciados han tomado parte en las obras generales y en las instalaciones de la Exposición de Minería, y otros están consagrados á los oficios é industrias de Madrid.

Un joven de diez y ocho años fué ayer atropellado en la Plaza de la Armería por el caballo que montaba un cabo de húsares de la Princesa, siendo trasladado á la Casa de Socorro con algunas contusiones.

La dirección general de Rentas Estancadas ha dispuesto que en lo sucesivo los tabacos habanos se vendan únicamente en la tercera de esta capital, sita en el piso entresuelo de las oficinas provinciales, y en el estanco núm. 83, establecido en la calle de Carretas, núm. 37.

Ayer tuvo lugar ante la Sala segunda de la Audiencia de lo criminal una importante vista, por querrela de injuria y calumnia, pronunciando nuestro querido amigo particular D. Rafael Villar Rivas un elocuente discurso, en representación de la parte querrelante.

Dicen de Vinaroz, que, con motivo de continuar el temporal, la clase jornalera hace ya nueve días que no trabaja, notándose la miseria en algunos barrios de la ciudad.

En el campo ha causado también el temporal muchos perjuicios.

Una casa armadora de Copenhague acaba de establecer una nueva línea de vapores que harán un servicio regular entre Barcelona y Valencia, Tarragona, Málaga, Denia, Cartagena, Alicante, Almería, Cádiz, varios puertos de Dinamarca, Islandia, Suecia, Alemania, Rusia, Inglaterra, Bélgica, Francia é Italia. También admitirá carga para los puertos del mar Adriático, los de la India y los Estados Unidos, en combinación con otros vapores. Esta línea será de mucha utilidad para la exportación de nuestros productos á los mercados del Norte de Europa.

Espectáculos.

PRICE.—Con una gran entrada se estrenó anoche en este teatro el *Boccaccio*.

Prescindiendo de lo que pasa todas las noches en este circo con el público de *tendido y andanadas*; dejando á un lado aquella atmósfera de humo que se hace irrespirable desde el segundo acto; dando de barato á lo que se ve y se oye á ciencia y paciencia de los agentes de la autoridad, incapaces, por otra parte, para remediarlo, y haciendo caso omiso de las comodidades relativas que el público que paga tiene derecho á exigir, diremos algo de la interpretación que alcanzó la preciosa partitura de Souppé.

La señora Montañés ni tiene voz ni sabe cantar, y por consiguiente, no se le pueden exigir primores, ni siquiera medianías; pero en cambio, tuvo ocasión de lucir ricos trajes que, eso sí, sabe llevarlos con desenvoltura, imprimiendo á sus movimientos, que son muchos y muy diversos, toda la malicia y toda la intencion que por desgracia le faltan de regular cantante.

La señora Alba, aunque mas discreta y ménos exagerada, estuvo también bastante mal; y por lo que hace á las otras artistas, no hay para qué mencionarlás.

De ellos, el único que *desentonó*, fué el bajo señor Hidalgo, que es artista muy apreciable y sabe cantar; los demás, como *ellas*.

Esto no obstante, como se trata de una música preciosa, el público, dejando á un lado á los cantantes, solo atendía á la orquesta, que dirigió regularmente el Sr. Cereceda.

Por lo demás, siendo como es barata la entrada, y pudiendo el espectador hacer cuanto tenga por conveniente sin temor de ser molestado, le anguramos á la empresa muchos llenos como el de anoche.

Mañana por la tarde se pondrá en escena en el teatro Español el interesante melodrama *Los pobres de Madrid*, y por la noche, la última representación de *El tanto por ciento*.

El lunes se verificará la funcion conmemorativa de Breton de los Herreros, y el martes la comedia *Don Francisco de Quevedo*.

Mañana se cantará en el teatro Real la ópera *Rigoletto*, en la que tantas ovaciones recibe el señor Massini. La señora Gárgano, repuesta de su indisposición, cantará la parte de Gilda. Es de esperar que con este reparto resulte *Rigoletto* una de las óperas que mejor se canten en esta temporada.

La funcion que debía tener lugar mañana 11 del actual, en el teatro del Príncipe Alfonso, se suspende para el domingo 13, por causas ajenas á la comisión organizadora, sirviendo las localidades que se han repartido á domicilio.

En el teatro Martín se pondrá en escena muy en breve una comedia en un acto titulada *Barro y cristal*, de la que tenemos muy buenas noticias.

En el teatro de Eslava se pondrán en escena mañana por la tarde las obras *A la puerta del cuartel*, *A la plaza* y *Política y tanromañía*.

En el Jardín del Buen-Retiro habrá funcion mañana domingo, verificándose la tercera ascension del valiente capitán Castanet.

EDICION DE LA NOCHE.

El gobierno y los radicales franceses.

Recordarán nuestros lectores que hace unos dos meses, poco antes de la apertura de las Cámaras francesas, pronunció el presidente del Consejo de ministros, M. Ferry, dos importantes discursos en Rouan y el Havre, deslindando los campos entre la política del gobierno actual y los deseos de los republicanos radicales.

Aquellos discursos, sumamente comentados por todos los periódicos y rudamente atacados por los intransigentes, dieron por resultado la ruptura definitiva entre los elementos de la mayoría y los llamados intransigentes, hasta tal punto, que todas las fracciones de los partidos avanzados han celebrado reuniones, más ó ménos ruidosas, en las que se ha pedido sea aconsejado el gobierno de alta traición, considerándolo vendido á los monárquicos.

Nadie ha desconocido la importancia de aquellos discursos, tanto por la ocasión en que eran pronunciados, cuanto por la autoridad de la persona que los pronunciaba; pero faltaba saber una cosa: ¿apoyaría la mayoría de la Cámara el plan político iniciado por el presidente del Gobierno en el Havre?

La respuesta no se ha hecho esperar. Un nuevo discurso de uno de los más autorizados individuos del Gabinete, del ministro del Interior, pronunciado recientemente en Toureving, ha venido á demostrar que la mayoría de la Cámara se encuentra perfectamente de acuerdo con el gobierno.

No solamente se ha ratificado Mr. Waldeck-Rousseau en lo dicho por el presidente del Consejo de ministros en el Havre, sino que, puntualizando más la situación, ha presentado un programa de gobierno positivo en armonía con el que trazó M. Ferry antes de abrirse las Cámaras, y que había sido tachado de negativo, porque tan solo se ocupó en él de lo que el gobierno no debía hacer ni consentir.

Y es preciso convenir en que el discurso del ministro del Interior, después del voto obtenido en la Cámara á fines del mes pasado, tiene toda la autoridad de la mayoría, toda la fuerza de la opinión del país que aquella representa.

No hay duda alguna que el discurso de M. Ferry en el Havre, el voto de la mayoría sobre la interpelación de M. Granet y el discurso de M. Waldeck-Rousseau en Toureving, forman un todo completo en virtud del cual queda desterrado de las esferas del gobierno todo procedimiento radical é intransigente.

Resistir al radicalismo que pretende invadirlo todo, distinguir cuidadosamente el progreso del espíritu de agitación esteril, eran las dos ideas que resaltaban principalmente en el discurso del Havre.

Eso es fácil decirlo, le gritaban sus enemigos; pero ¿cómo lo vais á lograr? M. Waldeck-Rousseau lo ha dicho: «En el interior, educando progresivamente la opinión republicana, conquistando metódicamente los obstáculos que nos opongan el tiempo, las preocupaciones y las circunstancias, oponiéndose á la igualdad entre los ciudadanos: en el exterior, una política colonial indispensable, vistas las condiciones del desarrollo de la democracia; además de todo esto, una concienzuda aplicación al estudio de las cuestiones económicas, un ardien-

te celo para procurar mejorar la suerte de los obreros sin promesas engañosas, sin retóricas de plaza.»

Para que pueda formarse una idea de la energía con que el ministro rechaza la intervención del radicalismo en el gobierno, hé aquí algunos de sus más interesantes párrafos que encontramos en su discurso:

«Si hemos sufrido efectivamente una incertidumbre que tanto ha pesado sobre nuestros intereses, es que, á mi juicio, y manifiesto aquí una profunda convicción, los partidos no han ejercido en la política una influencia correspondiente á su preponderancia, á su importancia en el país, no que las fracciones extremas hayan ocupado el poder, sino que yo creo no hacer una crítica demasiado exagerada diciendo que en ciertos momentos ha habido motivo para preguntarse si á causa de yo no sé que decisión de condescendencia, debilidad ó caballerosidad, se había permitido á las minorías más insignificantes ejercer como cierta inflexión en la dirección general de los asuntos del país. (Aplausos.)

Señores, cuando se busca cuál puede ser el criterio de la política de un gobierno, me parece que no debe haber más que un método práctico, y es el que consiste en penetrarse de la voluntad general del país, escudriñando qué es lo que quiere en su mayoría y no tamiendo después ejecutarlos á pesar de ciertas censuras.

Cuando se está resuelto á no retroceder ante ninguna reforma que la educación del país reclama, cuando se ha probado de muchos modos y con actos de toda la vida que se tiene cierto amor al progreso, bien puede uno consolarse de antemano por el calificativo de no ser suficientemente avanzado. (Muy bien, muy bien.) Y cuando por experiencia se ha adquirido la convicción de que ciertas exageraciones y la política de todo ó nada no conducen al progreso sino á una funesta esterilidad, es preciso, señores, tener con los que la representan una explicación decisiva y esa explicación la hemos tenido.» (Aplausos.)

Tribunales.

Esta tarde se han visto en juicio oral, ante la Audiencia de lo criminal, dos causas seguidas contra D. Rafael Ginard de la Rosa, por el delito de injurias inferidas en su periódico *El Porvenir* á la persona de S. M. el Rey, pidiendo en ambas el ministerio fiscal ocho años de prision para el procesado.

El Sr. Pedregal, abogado defensor en el primer juicio, ha negado el hecho de ir dirigidas á su majestad las censuras contenidas en el artículo denunciado, pidiendo, en consecuencia, la absolución de su defendido.

También el Sr. Labra ha pedido en el último juicio, la absolución del Sr. Ginard, sosteniendo que no constituye delito de injuria contra la persona del Rey las inculpaciones dirigidas á la institución monárquica en el caso concreto de no haber expulsado del ministerio al Sr. Romero Girón con motivo del clamoreo levantado por la causa Monasterio.

Por indisposición del acusador privado D. Fernando Gonzalez, no ha podido tener lugar hoy, ante el juzgado de Buenavista, la vista anunciada del proceso Monasterio.

Por este accidente se ha aplazado este acto para el día 15 del actual.

Congreso de Geografía.

SESION SEXTA (10 DE NOVIEMBRE).

A las dos se abre la sesión bajo la presidencia del Sr. Coello.

(El general Sr. Beranger se halla también en la mesa con los Sres. Fernandez Duro, Graella y Ferrero.)

Prosigue la discusión del tema comenzado ayer. El Sr. *Babin de Unquera* diserta acerca de la conveniencia de encauzar la emigración, conteniendo la de nuestras provincias de Levante al Africa.

El Sr. *Perdomo* manifiesta sus ideas acerca de la emigración, abogando por la necesidad de atender á la isla de Fuerte-Ventura.

El Sr. *Abarques* dice que es preciso tener presente, en primer lugar, que el Africa tiene condiciones especiales que le hacen no parecerse á otra region alguna.

Toda expedición que no sea apoyada por el gobierno, no puede tener resultado en Africa.

Cree que el mejor sistema de colonizar el Africa es por factorías, porque el comerciante es bien recibido por los indígenas, mientras que el misionero es siempre sospechoso para aquellos.

No puede proyectarse expedición alguna sin contar de antemano con el auxilio material y moral del Gobierno.

El Sr. *Cobeño* opina que ha pasado el tiempo de colonizar. La misión de las naciones europeas, y en general de las civilizadas, es difundir la cultura por medio de expediciones comerciales.

Por lo que hace á los países de América, España no debe oponerse á la emigración.

El Sr. *Perier* dice que la emigración cantábrica es perjudicial, no ménos que la de las provincias de Levante; explica los males que han dado por resultado esta última que, á su juicio, es ocasionada por la despoblación de montes y arbolados y el progreso de las regiones mineras, que esquilman la tierra, empujando delante la población agrícola.

El Sr. *Saez* (D. Ferrando) afirma que la emigración es un bien, y que el Estado no debe hacer otra cosa que proteger á las personas que velan por el cumplimiento de las obligaciones contraídas por los iniciadores ó protectores de la emigración en los países hacia donde ésta se dirige.

El Sr. *Figuerola* (D. Laureano), ponente del tema en discusión, resume el debate. En su concepto, la emigración es un hecho constante que no puede ser limitado por disposición alguna, y el Congreso Geográfico no debe solicitar del Gobierno actos encaminados á esa limitación.

El señor marqués de *Zaira* propone algunas adiciones á las conclusiones señaladas por el Sr. Figuerola.

El Sr. *Macanáz* señala una contradicción en que incurrirá el Congreso si condena hoy en absoluto la colonización penitenciaria, habiendo ayer votado que en Fernando Póo es conveniente.

El Sr. *Figuerola* explica su proposición diciendo que se refiere al concepto superior, como doctrina, sin que quiera decir que en algún caso determinado no sea admisible como excepción.

El Sr. *Perier* y el Sr. *Villabaso* rectifican. Comienza la discusión del tema quinto: Estado de la marina española.

El Sr. *Costa* lee sus conclusiones. El Sr. *Giralt* lee otras conclusiones que completan las anteriores.

Las conclusiones leídas por el Sr. Costa, son

Únicamente las once primeras de su dictamen impreso; las restantes, que se referían a la marina de guerra, han sido retiradas para evitar discusiones que, según parece, hubieran tomado un carácter poco agradable.

La sesión se ha levantado a las cinco. Esta noche se acordará en el Cirulo de la Union Mercantil el tema de la sesión de mañana, última del Congreso.

El banquete de lord Corregidor.

Londres 10 (1:35 madrugada).—(Por el cable de Vigo).—Al banquete anual de lord Corregidor, celebrado anoche en Guildhall, asistieron además del primer ministro Gladstone y de las autoridades inglesas, algunos personajes extranjeros como el embajador de Francia señor Wadington y el embajador chino marqués de Tseng.

El señor Wadington pronunció un discurso sosteniendo que la república se está afirmando en Francia. Declaró que la política exterior de Francia no es política de agresión.

«Francia, dijo, ama la paz y procurará arreglar las cuestiones pendientes tan pronto como lo permitan los acontecimientos.»

«Mi misión es misión de paz.» Dedicó afectuosísimas frases a Inglaterra, esperando una constante inteligencia entre Francia y la Gran Bretaña. El primer ministro, Gladstone, dijo: «Ninguna nación simpatiza tan cordialmente con Francia como la nación inglesa.»

Hablando después de la cuestión de Egipto, dijo que el único móvil que guió en ella a Inglaterra fué el progreso y la civilización.

Cumplida esta misión, estamos a punto de retirar parte de nuestras fuerzas de Egipto.

Esto implica el abandono del Cairo. Manifestó después que las grandes potencias de Europa, sin excepción, se declaran partidarias del mantenimiento de la paz.

Expuso su creencia de que los pequeños Estados de los Balcanes se inspirarán en los mismos sentimientos pacíficos.

Hablando de la cuestión de Madagascar, dijo que se ha resuelto inspirándose las dos partes en deseos de conciliación y de amistad.

«Lo que hemos obtenido—añadió—nos ha sido ofrecido sin petición de nuestra parte.»

El Sr. Fernando Lesseps pronunció un brindis recordando que con capitales franceses se hizo el Canal de Suez; pero que los capitales ingleses pagaron los intereses del capital francés.

Añadió que la compañía del Canal de Suez desea complacer a sus clientes, y con este objeto él ha venido a Inglaterra.

Terminó diciendo que confiaba llegar a un acuerdo con los armadores ingleses y disipar toda mala inteligencia.

Londres 10.—Todos los periódicos de Londres hablando del banquete de anoche, llaman la atención sobre el carácter pacífico de los discursos pronunciados por los Sres. Gladstone y Wadington; pero el brindis del señor Lesseps no ha satisfecho por completo al Times, a juzgar por el artículo que publica hoy reseñando dicha fiesta.—Fabra.

De El Progreso:

Ayer se dijo que el Gobierno había ofrecido la dirección del Banco Hipotecario al Sr. Martos.

Es verdad, como también lo es que se le ha ofrecido la embajada de París, una senaduría vitalicia y otros cargos honoríficos que nuestro distinguido amigo ha agradecido, pero no ha aceptado.

El Sr. Martos no aspira más que a defender desde los escaños del Congreso la política de conciliación liberal que desea.

No quiere puestos altos ni bajos, ni cargos honoríficos, ni remunerados. Quiere que se forme el gran partido liberal.

Lo único de lo precedente que nos parece inverosímil, es que el Gobierno haya podido ofrecer el gobierno del Banco Hipotecario; porque el Gobierno no puede hacer esto así con la sencillez que supone El Progreso.

Mientras El Día publica anoche un artículo doliéndose amargamente de los nuevos rumbos que toma el Sr. Castelar, El Porvenir, después de titubear un tanto, reproduce hoy íntegro el Manifiesto del Sr. Castelar, le prodiga elogios, esperando que las pequeñas diferencias de conducta (sin duda a consecuencia de los procedimientos de fuerza), desaparecerán con el tiempo y los sucesos.

La Audiencia de Zaragoza ha dictado sentencia en la causa instruida con motivo de los sucesos de Borja y Ainzón.

Los reos Victoriano Sanchez, Valero Bellido e Isidoro Sebastian, han sido condenados a diez y ocho años de cadena, siendo absuelto el cuarto procesado, Pascual Bellido.

Se habla ahora del Sr. Mosquera para la presidencia del Tribunal de Cuentas.

Los periódicos de Berlín se ocupan preferentemente de la alta significación política que tiene la próxima visita del príncipe imperial a Madrid.

La Gaceta de Voss dice que Francia comprenderá la importancia de este viaje, que, si se efectúa, es porque Alemania está ahora segura de la amistad de España.

«Saludamos—añade—este acontecimiento, como una demostración de la creciente influencia de Alemania y del aislamiento progresivo de Francia.»

La Gaceta Nacional hace las siguientes consideraciones: «Es coincidencia notable que al día siguiente de la celebración de las fiestas de Lutero, el príncipe imperial de Alemania visite al sucesor de Carlos V, que arrojó a Lutero del imperio, batió a los protestantes en Mulberg y tomó a Wittemberg, ciudad natal del reformador.»

La visita.

Berlin 9.—Tanto los periódicos de Viena como los de Berlín, hablando del viaje del príncipe imperial de Alemania a Madrid, sostienen que tiene una alta significación política, viendo en él la manifiesta voluntad de Alemania de estrechar los lazos de amistad entre el imperio y España.

Berlin 9.—El general Brumenthal, gran mariscal de la corte, y los ayudantes Sommerfeld, Nyvenhein y el mayor general Mischke, acompañarán al príncipe en su viaje a Madrid.

Londres 10.—El Standard, ocupándose hoy del próximo viaje a Madrid del príncipe imperial de Alemania, dice que es de esperar que este acontecimiento haga olvidar al pueblo español el insulto que se infirió al Rey de España en París el 29 de Setiembre.

Añade que aunque Francia no era una enemiga de España, está fuera de duda que Alemania se ha convertido en verdadera amiga de la nación española.

Berlin 10.—Anoche salió para París y Madrid el señor conde de Solms, ministro de Alemania en la corte de España.—Fabra.

Según vemos en El Imparcial, no se sabe aun de un modo definitivo si la manifestación republicana del domingo seguirá el itinerario que se ha dicho o el primitivamente indicado, pues parece que el gobernador civil ha hecho presente que no creía ofreciera inconveniente el tránsito de los manifestantes por las calles de la capital.

Esto que dice El Imparcial parece inverosímil, por que revela una vacilación de criterio, poco favorable al principio de autoridad.

La escuadra de instrucción, al mando del almi-

rante Bula, fondeará en Barcelona para cuando llegue el heredero de Alemania.

Dos ayudantes de S. M. irán probablemente a la capital de Cataluña, para acompañar al príncipe Federico Guillermo en su viaje a Madrid.

Viena 10.—En el seno de la comisión de presupuestos de la delegación austriaca el ministro de Negocios extranjeros ha declarado que el orden ha quedado completamente restablecido en Servia, según noticias recibidas por el gobierno.

Paris 10.—En los primeros días de Enero se comenzará a discutir en el Senado la cuestión relativa al divorcio.

Este asunto dará lugar a animados debates. Atenas 9.—Hallándose ausentes muchos diputados, se ha aplazado la elección de presidente de la Cámara hasta la llegada de aquellos.

Londres 10.—Los despachos de Alejandría anuncian que el séclera ha desaparecido casi completamente de Egipto.

Los casos son cada vez más raros. Paris 10.—El general Appert ha sido nombrado embajador de Francia en San Petersburgo.

El general Legerot ha sido nombrado general en jefe del cuerpo de ocupación en Túnez.

En el Consejo de ministros celebrado esta mañana en París, el presidente del Consejo, ha dado cuenta del nombramiento del general Serrano para embajador de España en París, el cual ha sido muy bien recibido aquí.—Fabra.

Los detalles de la catástrofe de Roubaix (Francia) explican sus dolorosas consecuencias.

En una manufactura de tejidos, uno de los dependientes, al separar un paquete de piezas de tela, tropezó con una bombina de benzina, y rompiéndola, se extendió el líquido por la escalera, inflamándose al contacto de un mechero de gas.

Rápidamente el fuego se propagó al almacén y caja de la escalera, produciendo la alarma natural en las 30 operarias que se encontraban en el segundo piso. Algunas consiguieron huir por los tejados; otras se arrojaron por las ventanas a los pátilos y a la calle, quedando horriblemente mutiladas; otras, en fin, precipitándose por la escalera, produjeron el hundimiento de ésta, pereciendo entre sus escombros 20 de aquellas desgraciadas.

La mayor parte de las víctimas eran jóvenes de quince a veinticinco años; además han resultado 18 heridos entre operarios y personas que acudieron desde los primeros momentos a prestar socorros.

Ha muerto en Berlín el conde Guillermo de Redern, mayordomo mayor del emperador Guillermo, de quien era también uno de los amigos más íntimos.

El Diario de Cádiz dice que el cabo de la Guardia civil de Tajo-Alto ha sido asesinado en Vejer. Se ignoran detalles del crimen.

El ayuntamiento de San Sebastian ha nombrado una comisión de su seno auxiliada por notables personas de dicha ciudad, para organizar la primera Exposición regional que habrá de celebrarse el verano próximo.

El Sr. Valera ha conferenciado hoy con el ministro de Estado.

Segun telegrama de Toledo, el día 7 se suicidó en Lillo el comandante de caballería retirado don Pascual Calvo.

Segun hemos oído, esta tarde se ha suicidado un sargento en el cuartel de los Docks.

A Cádiz ha llegado esta tarde el vapor-correo Mendez Nuñez, conduciendo la correspondencia de la Habana, habiendo salido del mismo puerto para las Antillas y Canarias el vapor Antonio Lopez.

El director de Establecimientos penales, señor Mansi, ha visitado esta tarde la cárcel-modelo.

Pasado mañana 12, tendrán lugar a las diez y media de la mañana en la iglesia de San José, los funerales por el alma de D. Fernando Alvarez.

Se ha puesto a la venta la obra monumental ya concluida, y elegantemente encuadernada en cinco tomos, titulada Primer diccionario general etimológico de la lengua española, por D. Roque Barcia.

Por consecuencia de una orden circularada recientemente en Gobernación, concentrando en la subsecretaría los nombramientos de la administración central, de modo que los directores solo puedan nombrar, para las provincias, empleados de 5.000 reales abajo, parece que han surgido algunas diferencias en el expresado ministerio.

No es exacto, como dicen algunos periódicos, que el autor del folleto contra el Sr. Zorrilla se halle en las prisiones militares. Su paradero se ignora.

Con los ministros de Gracia y Justicia y Estado ha conferenciado esta tarde el Sr. Martos; pero en estas visitas no se ha tratado de asuntos políticos, segun hemos oído.

Un telegrama del gobernador de Granada participa que la mayoría de aquella diputación provincial ha acordado la conciliación de todos los elementos liberales, por lo cual el gobernador interno felicita al señor presidente del Consejo.

Por algo se empieza. Ha sido nombrado agregado militar de la embajada española en París, el capitán de caballería don Raimundo Enell, marqués de San Carlos.

Por decir el cura párroco de Vendrell al leer unas amonestaciones doña Fulana de tal con don Fulano, el futuro marido dándose por ofendido buscó a su padre, y entre ambos esperaron al sacerdote, a quien le propinaron una paliza mayúscula.

—Eso de don lo será Vd.—parece que le dijo el novio al descargar el garrote sobre el señor cura. Así lo dice un periódico de Reus, por inverosímil que parezca.

BALANCE DEL DIA.

El día ofrece pocos sucesos nuevos. Ni siquiera se ha celebrado, puede decirse, el cotidiano Consejo de ministros. Lo más interesante vá por debajo de tierra en lo político; y en cuanto a las pretensiones sobre el personal, ministro hay ya que deseara se lo tragase la tierra.

Los círculos políticos, por esto, se entretienen con alguna murmuración de las acostumbradas, entre los que no mandan, especialmente, cuyas ironías, hipótesis y pesimismo, son los mismos que venimos oyendo desde que andamos en este apereado oficio; pero oyendo las exageraciones de los unos, de los que esperan, y las jactancias de los otros, de los que poseen, y no dejándose alucinar, se suele formar una idea aproximada de lo que pasa.

La amenaza, por ejemplo, que hoy formula El Imparcial, de que se retirarán los ministros izquierdistas, si no prevalecen el sufragio universal

y la reforma constitucional, ha llamado la atención por lo que puede significar esta especie en oposición con las seguridades que hasta ahora se aparentaban de disolver las Cortes si no marchaban obedientes por cierto camino.

Sentiríamos, sin embargo, que las cosas se des- envolvieran como parece revelar El Imparcial, aunque sospechamos que el artículo que nos ocupa no refleja las opiniones de todos los ministros izquierdistas, sino de uno de ellos, a lo sumo de dos.

Sea lo que fuere, sentiríamos que se realizaran las hipótesis de El Imparcial, porque no solo la retirada del actual gobierno, sino su descomposición, implicaría daños y complicaciones que no se nos ocultán; pero también con franqueza hemos de decir, que las complicaciones podrían ser mayores, si prevaleciendo la izquierda sola, sin contrapeso ni moderación, se lanzara por los despeñaderos del sufragio universal y de la reforma constitucional.

Esto sí que es para mirado despacio.

No hay que convertir cuestiones tan graves en cuestiones de amor propio, ni dar preferencia a problemas de división cuando hay asuntos de mayor urgencia, que además pueden servir de base para ulteriores arreglos.

Tenemos el ejército, como todo el mundo sabe: en la corrección de sus vicios está poniendo toda su inteligencia y buen deseo el general Lopez Dominguez; nadie, hasta ahora, le ha producido estorbos, ni siquiera censuras en el campo liberal: ¿qué, pues, encienden las pasiones y embroilar este trabajo con asuntos políticos candentes?

La misma calma y el propio desembarazo necesita el Sr. Moret para cuidar de la cuestión de orden público y del afianzamiento de la monarquía, con el celo, sinceridad y patriotismo que todos los hombres imparciales le reconocen; y en cuanto a los intereses, cuando se están asando a fuego lento, y todo el que tiene papel del Estado, en la baja sufre menoscabo, ¿qué confianza van a tener en el sufragio universal ni en todos los demás primores políticos que le ofrece El Imparcial, voz y representante, a lo que parece, de lo más intransigente de la situación?

¡Valiente porvenir tendrían los intereses! Oiga El Imparcial a los bajistas y verá que piden al diablo que se quede sola la izquierda con el sufragio universal, porque, en este caso, tienen la seguridad de poner los cuatros a 50, y en muy poco tiempo.

En último término, ¿no decía El Imparcial todos los días, antes de la caída del Sr. Sagasta, que cuando este dejara la presidencia del Consejo, la conciliación se haría con el Sr. Posada, y hasta... con cualquiera?

Pues ya no es presidente el Sr. Sagasta, ya lo es el Sr. Posada Herrera, y resulta que subsisten las mismas intransigencias, es decir, mayores; todo lo cual enseña, que en el fondo del asunto hay otras miras de carácter personal, difíciles de conciliar.

No vendría mal, por esto, que los izquierdistas se pusieran en lo práctico, y que leyeran el discurso que en Toureving acaba de hacer el ministro del Interior de Francia, M. Waldeck Rousseau, del cual, por cierto, damos algunos párrafos por separado.

No puede lamarse Consejo al que hoy han celebrado los ministros en la Presidencia; escasamente ha durado quince minutos y además han dejado de concurrir dos ministros. Parece se han cambiado impresiones sobre la visita del príncipe imperial. Por cierto que en algunos centros oficiales se nota como cierta afectación en quitar importancia a esta visita, hasta un límite que ya nos parece exagerado.

A las seis y media de la tarde, segun reunidos en el despacho del Sr. Gallostra los ministros de Gobernación y de Fomento, el gobernador de Madrid y algunos bolsistas, para tratar de algunos vicios en la contratación. Por lo avanzado de la hora no hemos podido esperar las resoluciones; pero por adelantado decimos que la Bolsa no subirá, por mucho que se haga, si prevalecen las exageraciones políticas: bajaría, por el contrario, sin que nadie pueda evitarlo.

En el expres del Norte ha llegado esta mañana el teniente general alemán baron de Loe, alojándose en el hotel de la Paz.

El comisionado del emperador Guillermo ha llegado antes de lo que se esperaba por no haberse detenido en París, y esta tarde, a las tres, ha sido recibido en audiencia por S. M.

Aun cuando nada hay acordado respecto a los festejos en honor del príncipe Federico Guillermo y todo lo que se dice es por cálculos, creemos probable que en las dos semanas que permanezca en esta corte, será obsequiado con un baile en Palacio, una comida de gala, función en el teatro Real, caería en el Pardo o Ríofrío, maniobras y revistas militares, visita a la escuela práctica de Guadalajara, así como al Escorial, Aranjuez y Toledo.

El príncipe imperial se propone, además, visitar las principales poblaciones de Andalucía, y quizás de alguna otra región de la Península.

SS. MM. han asistido esta tarde a la Salve de Atocha, siendo objeto en las calles del tránsito de respetuosas muestras de cariño y consideración.

Por separado publicamos los despachos que hablan de los brindis hechos en el banquete de lord Corregidor, que tienen interés. También agrupamos por separado los telegramas sobre la visita a España del príncipe imperial.

No hay alteración en el itinerario trazado a la manifestación republicana de mañana. Los valores, como anoche.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 10 DE NOVIEMBRE

Table with 4 columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Includes entries for 2 p. 100 int. c. 59.05, Ob. Munic. de id. Ob. Erizangar de id. B. HIPOTECARIO, Cédulas al 7por 100, Idem al 6 por 100., Idem al 5 por 100., B. h. al 6 por 100., VRS. COMERCIALES, Ac. B. de España., Idem Hipotecarios, Obras públicas., Idem de Castilla., Tranvía de E. M., Obligaciones de id. Paris, a ocho dias vista, 4.92 1/2, Londres, a 90 dias fecha, 47.25.

Resumen.

Los fondos más sostenidos y con tendencia a mejorar sus precios.

El aspecto de la contratación ha sido más bonancible, contrastándose con resultado la oferta de papel que como alguna vez hemos indicado, se crea procede de las Bolsas extranjeras a juzgar por los cambios bajos que transmite el telégrafo.

No puede explicarse de otro modo que como una alarma sin razón, ni motivo, la continuada oferta de papel en el extranjero, que como es consiguiente ha reflejado en este mercado, cuando las rentas públicas van en crecimiento constante, y cuando con toda diligencia se atiende preferentemente al pronto pago de intereses y amortización de la Deuda pública.

Por esto seguimos creyendo que esta baja es momentánea, y como todo lo que no tiene un fundamento serio desaparecerá muy pronto comenzando los negocios a desvolverse hasta llegar los fondos a adquirir la estimación que por sus favorables condiciones les corresponde.

En esta reunion vemos que la tendencia del mercado parece ser dirije en este sentido, segun se puede deducir de los cambios cotizados de esta tarde.

El 4 por 100 interior al contado dió principio a 58.80 y termina a 59.05.

A fin del corriente se han hecho operaciones a 59 por 100 y 59.10, y a este último cambio queda al dar las tres de la tarde.

El 4 por 100 exterior también ha ganado un cuartillo por ciento desde 57.40 a 57.65 último cambio oficial.

El 4 por 100 amortizable algo ofrecido, pues que cierra a 72.50 despues de publicado a 72.60, 70 y 65. Al terminar la hora de Bolsa, se indican los cambios de 72.65 y 55 papel.

Los billetes de Cuba ofrecidos, pero no en la forma de los días anteriores: se han anunciado los cambios de 89.20, 89 por 100, 88.75, 80 y 60.

Las acciones del Banco de España como ayer a 274 por 100.

Bolsin.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 59.05; fin de mes, 59.10; dinero.

Firmeza de cambios. Telegramas de Suarez Inclan. Barcelona 10.—4 por 100 amortizable, 72.50.—4 por 100 perpétuo, 58.87.—4 por 100 exterior, 57.80.—Cuba, 89.15.—Colonias, 44.50.—Descuentos, 31.50.—Catalana, 33.00.—Norte, 106.50.—Francia, 77.50.—Almansa, 000.00.—Alicante, 00.00.

Antón Martín, se celebrarán por la tarde los ejercicios piadosos que en dicho templo se practican todos los lunes del año.

Paris 10.—3 por 100 francés, 00.00.—5 por 100 francés, 107.17.—4 por 100 exterior español, 56.43.—Nortes, 502.50.—Riotinto, 530.00.

Temperatura.

La temperatura de hoy a la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Principe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 5° centígrado sobre 0. A las doce de la misma, 14° idem idem. A las cuatro de la tarde, 12° idem idem. La máxima fué de 17° idem sobre 0. La mínima, de 3° idem idem.

El barómetro indica tiempo variable con tendencia a buen tiempo.

Advertisement for PEPTONA CATILLON, a medicinal product for stomach and digestive issues, mentioning its use in hospitals and its benefits for various ailments.

Cultos.

Santo de mañana.—El Patrocinio de Nuestra Señora y San Martín. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Martín, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde preces y procesion de reserva.

En San Luis continúa la novena de Nuestra Señora del Consuelo, y predicará D. Santiago Fernandez. En Santiago continúa al anochecer la novena de Nuestra Señora de la Fuenclisa.

En la iglesia de Reparadoras del Sagrado Corazon de Jesús, estará su Divina Majestad de manifiesto desde las siete de la mañana hasta las cinco de la tarde, como todos los domingos del año.

Espectáculos para mañana.

Teatro Real.—19.º de abono.—Turno 1.º impar.—A las ocho y media.—Rigoletto. Teatro Español.—12 de abono.—Turno 6.º par.—A las ocho y media.—El tanto por ciento.—Las gracias de Gedeon.

A las cuatro y media.—Los pobres de Madrid. Zarzuela.—72 de abono.—Turno par.—A las ocho y media.—Los Martinettes.—El baile Excelsior. A las cuatro y media.—La misma.

Apolo.—Turno 3.º impar.—A las ocho y media.—San Franco de Sena. A las cuatro y media.—El domini azul. Comedia.—23 de abono.—Turno 2.º par.—A las ocho y media.—La domi-monde.—Intermedios por el sexteto.

A las cuatro y media.—Sr. D. Lino Guerrero, Madrid. Abuso de confianza.—Rondo final. Circo de Price.—Turno par.—A las ocho y media.—Boccaccio. A las cuatro y media.—La misma.

Lara.—Turno 3.º par.—A las ocho y media.—Gabinetes particulares.—Escuela antigua.—Ni la paciencia de Job. A las cuatro y media.—El diplomático.—Escuela de medicina.—Los carboneros.

Variedades.—A las ocho.—De Getafe al Paraiso ó la familia del Tio Maroma.—Basta de suegros.—La cena de Baltasar. A las cuatro y media.—De Getafe al Paraiso ó la familia del Tio Maroma.—Fiesta nacional.

Martin.—Turno par.—A las ocho.—La noche del motin.—Olelo y Desdemona.—Noches de Madrid.—Y a somos tres. A las cuatro y media.—El faldon de la levita.—Levantar muertos.—El gran turco.

Estava.—No se ha recibido el anuncio. Jardin del Buen Estero.—A las tres.—Tercera ascension del valiente capitán Castanet, en su globo de gas.—Variada fansion de fantoches.—Grandes carreras con obstáculos.—Entrada y butaca, una peseta.

Plaza de Toros de Madrid.—Corrida extraordinaria.—Se lidiarán seis toros; el primero y sexto, serán rejoneados por D. José Rodriguez y D. Juan Laborda, y los otros cuatro serán picados por Antonio Crespo y Emilio Bartolesi, y estoqueados por José Lara (Chicorro) y Fernando Gomez (el Gallo).—La corrida empezará a las dos y media en punto.

Gran panorama de España.—(Situado en el Dos de Mayo, frente a la carrera de San Jerónimo.)—Visible todos los días desde las siete de la mañana hasta el anochecer.

Imprenta de El Correo, a cargo de F. Fernandez, calle de San Gregorio, núm. 8.

# ALMACENES DE LA ISLA DE CUBA

ÚNICO ESTABLECIMIENTO EN ESPAÑA MONTADO AL ESTILO DE LOS GRANDES ALMACENES DE PARIS

MADRID.—Bajos, entresuelos y principales.—Montera, 18, y Puebla, 19.—MADRID

## OCASIONES COMO NUNCA.—INVIERNO DE 1883

Véase el anuncio de esta casa que sale los domingos con figurines

### DR. GARRIDO

Recurren muchos á su consulta personalmente ó por escrito desde provincias, Ultramar y extranjero? Si señor, porque de otra manera era imposible vivir tantos años en Madrid, y como él vive, á pesar de la incua guerra que le hacen infinitos gacznipros. Pero van los que debieran ir? De ninguna manera, porque á un tratamiento superior á cuanto se conoce; más cómodo, sencillo, inofensivo y económico que cuantos existen, cual él, según á todas horas está dispuesto á probar su autor, debieran recurrir todos los enfermos. ¿Pues qué inconvenientes cuenta para suceder lo contrario? Uno solo, la ignorancia en varios tomos: 1.º A éste pertenecen todos aquellos desgraciados que tal es su costumbre de mandar y el hábito de que les adulen cuantos les rodean, que les es poco menos que imposible el trato de una persona decente y digna y por cuya razón aquí no vienen infinitos de esta pequeña parte de la sociedad, y me alegro, porque de todos modos son irresistibles, son inaguantables, no hay nadie que al conocerlos realmente no les odie: 2.º Son los de escasa fortuna, mucha costumbre de cumplir religiosamente con sus tratos, pero crédulos en demasía á los que, ataviados de una ropita decente, único que llevan de esta clase, con toda mala intención les dicen que para recurrir á nosotros se necesita más dinero del que ellos tienen; y 3.º Y ésta es la sección más general, son todos aquellos que, por no dar un solo paso, ignoran cuál es realmente el sistema que más cura y si el padre, la madre, el hijo, el hermano se les está muriendo recurren al primer facultativo, que el primero que se encuentra con ellos les dicen que es bueno. Por lo tanto conste que siempre de toda España y de una gran parte de Ultramar y del extranjero están ensayando mis específicos y particular sistema, y conste que todo enfermo crónico ó desahuciado, á quien nadie puede aliviar ó curar, deja de recurrir á nosotros por ignorar las ventajas de este sistema sobre cuantos existen ó por necio en perjuicio de sus intereses.

De 10 á 2 y de 6 á 8 está abierta la consulta y á los que de provincias, Ultramar ó extranjero nos escriben se les contesta siempre á correo seguido.—LUNA, 6.

### A LOS QUE PADECEN DEL ESTÓMAGO

Doble magnesia incalcaea, anti-biliosa y efervescente preparada por R. Hernandez

Usada como explica la instrucción, se combaten las gastralgias y otras afecciones del estomago. Precio, 6 y 10 rs. frasco; depósitos Madrid, farmacia de R. Hernandez, calle Mayor, 27 y 29, y Serrano, 14.—Alicante, Mayor, 22.

### MODAS

CARRERA DE SAN JERONIMO, 53, ENTRESUELO

Siendo muchas las señoras de provincias que favorecen esta casa con encargos de sombreros, vestidos y abrigos, ha combinado un servicio para poder servir directamente remitiendo los pedidos á todas las estaciones de ferro-carril.

La Señora viuda de Griffo, dueña de este establecimiento, contesta á cuantas consultas se hagan sobre las últimas novedades y precios.

### Curacion Infalible y Rapida

EN TODAS LAS ENFERMEDADES PRODUCIDAS DEL ABUSO DE LOS PLACERES VIBRIOS

CUALQUERA QUE SEA LA EDAD DEL ENFERMO

Impotencia, Esterilidad, Espermatorea, Debilidad de los Riñones, Espasmos nerviosos, Palpitaciones, Debilidad general, Poluciones nocturnas, Melancolla, Vertigos, etc.

Con las GOTAS REGENERADORAS del Dr. SAMUEL THOMPSON y los GRANULOS de ARSENIATO de ORO DINAMIZADO del Dr. ADDISON

Este tratamiento cura también la angustia, las convalecencias largas, reumatismo y fortificación del organismo de las personas que han sufrido pérdidas de sangre ó largas enfermedades. Cada medicamento puede tomarse separadamente. Leer el prospecto ó instrucción que envuelve los frascos.

Para evitar falsificaciones exigir la firma

PARIS, Farmacia GELIN, 88, rue Rochefoucault

Al por mayor: R. J. Chavarri, Madrid.

### DOLOR DE ESTÓMAGO

accedias, digestiones dificiles, vómitos, eructos, inapetencia, debilidad y todas las afecciones del estómago que no procedan de lesión orgánica grave, se curan siempre con el Antigastrálgico Romeo; único medicamento infalible recomendado por todos los médicos. Multitud de enfermos que pasaron veinte años de continuos sufrimientos y que agotaron sin provecho todos los recursos de la ciencia, acreditan con su curacion la eficacia é infalibilidad de este precioso medicamento.

Se vende en piloras y en polvos en las principales farmacias. Unico depósito: Melchor Garcia, Tetuan, 15, Madrid.

### PARCHES RIVÉ

Curacion radical de hernias ó quebraduras, relajaciones de la matriz y esterilidad. Dr. Mir. Morno de la Mata, 15, principal.

### Centro general de delineacion

Ucion: Se copian y modifican toda clase de dibujos topográficos, de construcciones, máquinas, etc. Para detalles, dirigirse al Ingeniero Director, Fuencarral, 39, 3.º izqd.º

### Terminas

Quartanas ó confidias no hay una que se resista á las acreditadas piloras de Rianza de Perez Negro; caja con 80 piloras, 20 reales; media con 40, 12 rs. Se venden en todas las mejores boticas de España. En Madrid, en casa del autor, Ruda, 11.

### SE CEDEN HABITACIONES

Con asistencia ó sin ella. Plaza de San Gregorio, 7, 1.º izquierda.

### GRAN FABRICA DE CAJAS

PARA Bodas, Bautizos y Regalos. Primera casa en España

6-FUENCARRAL-6

### ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.

SAN GREGORIO, 8.

TENIA Ó SOLITARIA  
Se expide en 3 ó 8 horas, tomando LAS CAPSULAS TENIFUGAS de MORENO MIQUEL, Arenal, 2, Madrid, y principales farmacias. 60 rs. frasco, y por 65, se remite certificado á provincias.

### LOS PURITANOS

Establecimiento montado al estilo de Nueva-York; vende perfumeria, bisuteria y artículos de fantasia, propios para hacer regalos, de mucha apariencia, y poco costo.

DOS PESETAS, vale un magnifico joyero, en forma de negrito sosteniendo un cesto dorado.

Las botonaduras americanas de muelle, es otra de las especialidades de esta casa, valen 6 y 7 pesetas y se garantizan por escrito que jamás ennegrecen, pues son de ORO AMERICANO, cada botonadura se compone de un par de gemelos y cuatro botones.

Los Puritanos, tienen los precios fijos marcados en las mercancías, el público puede establecer comparaciones de precios; la entrada es libre.

27, FUENCARRAL, 27

### CONSTRUCCION DE CALDERERIA

Primer premio y medalla de oro, para material de destilacion. Instalacion completa, fabricas de chocolates, de granos, vinos, mazañas, tubérculos, etc. Nuevo aparato para la destilacion del orujo, economia garantizada, de 50 por 100; calderas de vapor; depósito para agua. GARRE HERMANOS, ESPAÑOLETE, 14.

### CESACION DE COMERCIO

Liquidacion de todas las existencias de vinos, licores, conservas, dulces franceses y artículos para regalos.

Se traspasa el local. 17, Hileras, 17



Se reciben esquelas de funeral para este periódico hasta las seis de la tarde, en la Administracion, calle de San Gregorio, núm. 8.

10 Nbre.) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (f. 36)

### DOMBEY É HIJO

rando anclas y cables de hierro. Enseguida se veia una fila de casas con su correspondiente veleta fija en un pequeño mástil. Después se veia un verdadero arsenal donde se arreglaban embarcaciones más ó menos grandes, se hacian remos, masteleros y todo lo necesario para una construccion naval. Por último se llegaba á la casa del capitán Cuttle, situada en Brig-Place y que no tenia á primera vista más que un solo piso.

El capitán era uno de esos hombres de una sola pieza esculpidos en madera de encina y que la imaginacion más viva no puede figurárselos separados del menor detalle de su atavío por insignificante que pueda parecer. Así es que cuando Walter llamó á la puerta y el capitán sacó las narices por una de las ventanas de la casa haciéndole un saludo amistoso le vió con su pesado sombrero de tela encerada sobre la cabeza, su indispensable cuello que parecia una vela y su traje azul persuadiéndose Walter de que el capitán era algún pájaro y aquel era su plumaje.

—Walter, hijo mio, acorreaos y llamad otra vez... fuerte, fuerte... hoy es día de lavado.

Walter en su impaciencia dejó caer tan fuerte el martillo que la puerta crugió.

—Así, así, eso es bueno—dijo el capitán retirándose vivamente de la ventana como previendo una borrasca.

No se equivocaba. Una mujer, viuda, con las mangas del vestido remangadas hasta los hombros, los brazos cubiertos de espuma de jabon y humeantes se precipitó para contestar; pero antes de mirar á Walter miró el martillo de la puerta: luego mirando al joven con la vista le dijo con tono malhumorado:

—No sé cómo han quedado los pedazos; preciso es que sea bien sólido.

—El capitán está en su casa, lo sé—dijo Walter con una sonrisa conciliadora.

—Ah ¿de veras?—contestó la viuda—¿Lo sabeis?

—Acaba de hablarme—dijo Walter sofocado.

—¡Ah! ¿os ha hablado? Pues bien, quizá seas tan amable que consistas en saludarlo de parte de la señora Mac-Stinger y decirle que otra vez que se respete tan poco á él y á la casa, como para hablar por la ventana, se verá obligado el mismo á bajar para abrir la puerta.

—La señora Mac-Stinger hablaba en voz alta, observando si desde el primer piso intentaban defenderse.

—Daré vuestro recado, señora—dijo Walter—si tenéis la bondad de permitirme entrar.

—Un joven que puede echar abajo la puerta—dijo la viuda—creo que bien puede saltar por encima de esto.

Y señalaba una especie de empalizada que habia en la escalera.

Y como Walter habia tomado esta indirecta como un permiso y aún como una indicacion, franqueó la fortificacion de un salto sin cuidarse de los gritos de la señora Mac-Stinger que preguntaba á voz en grito si la casa de una señora inglesa no era un castillo y si podia ser invadido por la canalla. Todavía continuaba vocando sobre el mismo tema cuando Walter entró en la habitacion del capitán Cuttle encontrando á dicho señor emboscado tras de la puerta.

—Jamás le he debido un cuarto, Walter—dijo el capitán en voz baja y sin poder disimular su terror—siempre he estado muy atento con ella y con sus hijos; pero muchas veces es una verdadera furia.

—Yo en vuestro lugar me marcharía, capitán—dijo Walter.

—No me atrevo, Walter—contestó el capitán—iría á buscarme á donde quiera que me fuese. Pero sentaos. ¿Cómo está Gills?

El capitán se disponia á comer, con el sombrero puesto. Tenia delante un jarro de cerveza y comia un pedazo de carnero frio y patatas muy calientes que habia cocido él mismo y que sacaba de una cacerola colocada al fuego. Las habitaciones de su casa eran pequeñas é impregnadas de un fuerte

olor á tabaco, pero eran cómodas y todo estaba sólidamente sujeto como si hubiera que temer un temblor de tierra cada media hora.

—¿Cómo está Gills?—preguntó el capitán.

Walter que durante este tiempo habia tomado aliento y perdido valor, ó cuando menos el valor momentáneo que le habia dado su rápida carrera, miró un momento al que le interrogaba y exclamó sollozando:

—¡Oh capitán, capitán Cuttle!

Nada puede igualarse á la consternacion del capitán al oír esto. El recuerdo de la señora Mac-Stinger se borró; dejó caer la patata y el tenedor y tambien hubiera dejado caer el cuchillo si no lo hubiese tenido atado á la mano manca. Quedándose luego con la boca abierta delante del joven creyó que Walter iba á decirle que se habia abierto una sima en la Cité y se habia tragado á su antiguo amigo con su traje color café, su enorme cronómetro y sus anteojos y todo. Pero cuando Walter le explicó de lo que se trataba el capitán Cuttle, después de un momento de reflexion se levantó precipitadamente. Sacó de una caja de hoja de lata colocada sobre su mesa todo su capital en moneda sonante. La suma llegaba á trescientos veintitres francos cincuenta céntimos. Echó todas las monedas en uno de los bolsillos de su levita azul, añadió á esto el contenido de su caja de alhajas que se componia de dos cucharillas y unas tenacillas de azúcar, sacó de las profundidades de su bolsillo su reloj de plata como para asegurarse de que aquel precioso objeto estaba en buen estado, se desató el cuchillo de su mano manca y cogiendo su nudoso baston ordenó á Walter que le siguiese.

Sin embargo en medio de su generoso movimiento el capitán pensó que la señora Mac-Stinger podría atisbarle abajo y dudó un momento. Miró por la ventana, midió con la vista la altura del primer piso como si se le hubiera pasado por la imaginacion huir por allí antes que encontrarse frente á frente de su terrible enemiga. Sin embargo, resolvió acudir á la astucia.

—Walter—dijo algo preocupado—salid el primero, hijo mio, Cuando esteis en el corredor, gri-

tad «buenas tardes, capitán Cuttle, y cerrad la puerta.» Luego me esperais en la esquina, no tardaré en reunirme.

Efectivamente, el capitán conocia la táctica de la enemiga con quien tenia que entenderse, al dar al joven Walter aquellas instrucciones; porque al llegar el joven al pie de la escalera vió á la señora Mac-Stinger salir de su cuchitril como una furia, pero no viendo al capitán como ella esperaba, se contentó con volver á su cuarto murmurando todavía sobre el mismo tema.

Todavía pasaron algunos minutos antes de que el capitán cobrara suficiente valor para intentar escapar; porque Walter esperó bastante tiempo en la esquina mirando á la casa sin lograr ver la menor señal del sombrero encerado del capitán. Por último se lanzó el capitán á la calle como una tromba, y dirigiéndose hácia el apresuradamente sin volverse una sola vez, comenzó á silbar tan pronto como atravesaron la calle.

—El pobre tío debe estar en el fondo de la casa—dijo el capitán en el camino.

—Mucho me lo temo: si lo hubiérais visto esta mañana, no se os apartaría de la imaginacion.

—Paso redoblado, Walter, hijo mio—contestó el capitán alargando el paso. Abrid el catecismo; allí encontraréis seguramente esa voz de mando.

El capitán estaba sumamente preocupado con Solomon Gills, y quizá tambien algo absorbido por sus reflexiones sobre la manera que habia tenido de escapar de la señora Mac-Stinger para dar otras lecciones de moral al joven Walter. Sin hablar una palabra más, continuaron su camino hasta llegar á la puerta de la tienda del viejo Sol. El infortunado aspirante de marina, con su telescopio á la altura de los ojos, parecia buscar á lo lejos un amigo que pudiera sacarlo de la situacion en que estaba metido.

—Gills—dijo el capitán entrando en el comedor y estrechando fuertemente entre la suya la mano de su amigo—cáera al viento y desfilamos á la tempestad. Si, lo que debéis hacer—repetió el capitán con el tono solemne de un hombre que vá á pro-